



164505 – 站着穿鞋的教法律列

السؤال

站着穿鞋的教法律列是什么？

الإجابة المفصلة

:

一切赞颂，全归真主。

可以站着穿鞋，但是如果需要用手系鞋带或者站着难以穿鞋，最好蹲下来穿鞋，这种形态是最好的，艾布·胡赖勒（愿主喜悦之）说：“真主的使者（愿主福安之）禁止站着穿鞋。”《提尔密集圣训实录》（1697段）辑录，艾布·达伍德在（3606段）通过扎比尔传述了这段圣训，谢赫艾利巴尼在《正确的圣训系列》（719段）中认为这是正确的圣训。

汗塔布（愿主怜悯之）说：“看起来这是禁止站着穿鞋，因为蹲着穿鞋更容易和方便，也许因为站着穿鞋的时候，鞋会侧翻，所以命令蹲着穿鞋，用手扶住鞋，以免发生意外。”《圣行的标志》（4 / 203）

穆纳威（愿主怜悯之）说：“这是指示性的命令，因为蹲着穿鞋更容易和方便，推比耶等学者主张专门禁止站着穿鞋是因为其中有困难，尤其是在穿靴子的时候。”《全能之主的恩典》（6 / 441）。

谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）针对禁止站着穿鞋的问题说：“这是针对需要把鞋套在脚上的那种情况，如果站着穿那种鞋，也许在抬起脚的时候鞋会掉落；至于现在众所周知的这种拖鞋，站着穿鞋也是可以的，它不属于禁止的范围，因为我们现在穿的这种拖鞋，无论穿和脱都是非常容易和方便的。”《清廉者的花园之解释》（1 / 1953）

真主至知！